用爱滋润迟开的花朵
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陈丽，是我们班一个沉默寡言的女同学。父母离异，现在和奶奶住在一起。她在整个班级学生群中显得特别醒目，大部分同学都不愿跟她交往，还有几个调皮的男生喜欢捉弄、欺负她，而她在学习上反应偏慢，兴趣又不大，最主要是学习习惯差且比较懒惰，作业马虎潦草，常有抄袭现象。

通过长期观察和了解，我对陈丽存在的问题基本上心中有了数：陈丽的孤僻、不合群，是其自卑感所致。而她的自卑一开始主要来自她的父母已经离异，现在这种与其她同学不协调的地位，使她极想回避这个事实而又无法摆脱，这种困惑时时伴随着她加上周围人的反复的不良暗示，所以她每次在学习时，心情都很不好。而遇见学习困难时，她也不敢于去求助同学。学习上积累的问题使她越来越落后。长此以往学习和人际都没有正反馈，所以她也就消沉孤僻了。

针对陈丽旳情况，用常规的谈话、批评、表扬显然收获不大。陈丽失去的是自我心理暗示，因此，必须先帮助她建立起良好的自我心理暗示，其它工作才能得以开展。在征得家长、任课老师及同学们的理解支持帮助下，我这样一步一步的帮助她。首先，我决定让她得到学习上的正反馈，激励她不断继续前进。然后及时给予夸赞。很多时候，学生们往往需要正向的鼓励，这些鼓励在教师看来没什么，但是对于学生，可能会影响终生。具体做法为：

分析现状，提出目标。

根据对她平时学习情况的观察，我发现虽然她的学习成绩在班级里也不是最差，但总体仍偏差，不仅在对知识的灵活运用上更是显得吃力，而且由于偏差，不仅在对知识的灵活运用上更是显得吃力，而且由于学习习惯差和懒惰，对于基础性，识记性的学科知识掌握得也很差。对此，我找她进行了一次长谈，具体讨论她的学习目标问题，针对起点较低基础较差的现状，我与她共同制定了相对其她同学较低的目标，定位于书本的基础，做基本题，难的不作要求，比如，每天自己抽空到我这边来背诵几个数学公式。目标的接近，使她有了试一试的信心。

二、对她进行具体指导，帮助她实现目标。

目标提出后，要做到并不易，而做不到显然又无法达到转化的目的。为此，我协同其她任课老师及部分学习较好的同学，给她各科搭配一个小帮手。陈丽看到有到这么多同学愿意帮助她，也体现出前所未有的努力和配合。果然，在接下来的课堂表现以及老师在平时所进行的小测验或者默写、背诵等，尽管情况也不是特别理想，但较以前进步是明显的。

三、对于她的进步及时给予充分的表扬，让其体验成功。

有了成绩的进步，哪怕就是一次默写情况的好转，我都有意识地在课堂上对她的进步进行了一番表扬，让她在同学中也能够获得最为基本的尊重。使她增强了信心，提起了学习的兴趣。此后的上课，她显然比以前投入多了。其次引导她正确总结经验教训，增强信心。在学习上初尝成功喜悦之后，我把精力集中到解开陈丽心头之结上来。因为，尽管她学习有所进步，但毕竟仍较差，再加上她仍会偶尔产生自卑的心理暗示。此外，我还通过与她外婆的沟通、与各科老师的沟通、与全班同学的沟通，来营造正面引导的良好氛围。

四、引导她逐渐提升目标，以正确的心态面对挫折。

信心调动起来之后如何保持？关键在于增强耐挫力。因此，在陈丽初具信心、学习略有进步的基础上，我对她适时调整了要求，将其目标适度提升，使其在实现目标过程中遭遇挫折，并鼓励她发挥自我作用，摆脱知难而退、对现实一味逃避的心理。而这些无疑中增强了她的耐挫力。

反复几次下来，通过陈丽的转变，使我感到，在当前“后进生”转化工作中，除了需要我们对于她们倾注更多的爱心和耐心，更多的真诚和宽容，还特别需要我们教育者思考的恐怕是我们的方法是什么。注重培养“后进生”的心理优势，让她们都感到自己的重要。总之，只要我们共同努力，坚定信心，科学教育，把转化后进生作为素质教育的一个重要方面和教师义不容辞的责任，这些迟开的花朵将开得更加绚丽，更加灿烂。

