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从新课程理念出发，我根据课标要求和课文内容以及学生的实际情况，同时充分利用“农远”资源，使学生明确和认识日本军国主义的凶恶残暴的侵略本质。以下我从四个方面对本节课进行教学案列写作。

第一部分：我想解决的问题
本节课首先利用视频《国歌》创设情境，从而激发学生学习的兴趣，引出课题。展示卢沟桥图文资料，播放影像资料《卢沟桥事变》，再现历史真实，让学生了解什么是卢沟桥事变，进而启发学生动脑筋：日军为什么要进攻卢沟桥呢？出示《卢沟桥事变形势示意图》，指导学生充分利用文字资料和地图，结合地理知识让学生复述卢沟桥事变的简单经过。通过利用一系列“农远”资源来演示卢沟桥事变，目的是把静态的教学内容转化为动态形式，在有限的时间里展示卢沟桥战略位置的重要性，让学生掌握要点，启动思维，深化知识。卢沟桥事变爆发后，我们中国军队表现出怎样的态度？于是我展示一系列卢沟桥事变爆发后的资料。启发学生分组展开讨论，得出结论。我通过展示八一三事变图文资料引入南京大屠杀，学生阅读教材“南京大屠杀”的有关内容，学生交流信息。展示日本教科书问题资料和日本首相小泉纯一郎参拜靖国神社资料，然后提问：对这两则资料我们应该怎样理解？引起学生的思维大碰撞。我再出示证据—展示罗伯特、威尔逊日记，并以激愤的语言控诉日本侵略者的罪行。我通过提问学生了解这些资料后，你有什么感想？使学生的情感发生大碰撞。通过学生“谈一谈”感想，目的在于引导学生理论联系实际，把“南京大屠杀”与“当今的中日关系”有机的联系起来，学会用历史的眼光来分析现实问题。

第二部分：我的教学环节设计
“血染卢沟桥”是本课的重点，我通过播放卢沟桥事变影像资料，把静态的教学内容转化为动态的形式，将卢沟桥事变的经过活生生地展现在学生面前，有渲染本课的课堂气氛的作用，同时对学生分析卢沟桥事变的影响有一定的启发性，从而突破了本课的教学重点。但由于八年级学生的理解思维能力水平较低，我把正确认识南京大屠杀及当今日本极力掩盖南京大屠杀的事实确定为本课的教学难点。这一历史事件与现实紧密联系，如果这个问题解决好了，有利于学生对当今的中日关系和日本帝国主义的本质的认识。因此我通过展示日本教科书问题等有关材料和罗伯特、威尔逊日记来帮助学生理论联系实际，启发学生思考并讨论，从而使学生达到思维情感大碰撞，这样本课的教学难点达到突破。
针对本节课教学内容少的这一特点，我借助多媒体课件，采用影像辅助法，来加深学生对日本法西斯野蛮行径的认识。对南京大屠杀这一历史现象的描述可采用讲述法。同时对正确认识南京大屠杀及当今日本极力掩盖南京大屠杀的事实可采用讨论法、问题探究法，充分调动学生的积极性，从而达到培养学生分析历史问题的能力。
根据对教材内容的分析，结合八年级学生的认知规律和心理特点，采用师生一体在上，教材在下的倒三角的互动教学模式，充分注重对学生的主体参与意识、认知能力和情感态度的培养，进行如下教学程序。首先通过《国歌》导入，创设情境；其次通过开展动动脑，分组讨论，教师叙述，思维、情感大碰撞等一系列活动来突出重点，突破难点。最后将本节课的教学内容总结成歌谣送给大家，结束新课。

第三部分：我的执教过程
根据人教课标版历史课程标准和实际，我采用师生一体在上，教材在下的倒三角的互动教学模式进行教学。首先播放<<国歌>>导入，创设情境，从而激发学生的学习兴趣，引入本课的课题。展示影像资料《卢沟桥事变》，再现历史真实画面，将历史上的卢沟桥事变的经过以动态的形式展现在学生面前，学生具有较强的求知欲，同时在有限的时间里展示卢沟桥战略位置的重要性，让学生掌握要点，启动思维，深化知识，从而突破重点。卢沟桥事变爆发后，我们中国军队表现出怎样的态度？我通过展示一系列卢沟桥事变爆发后的资料，启发学生分小组展开热烈讨论，我做了一下简单的归纳。然后展示中共抗日通电、蒋介石庐山讲话的文字资料，启发学生思考从这些文字中你获得了什么信息？关于抗日民族统一战线建立的过程，我联系第14课西安事变的有关内容和国共两党第一次合作的有关内容进行教学。其次通过八一三事变图文资料引入南京大屠杀。展示日本教科书问题资料和日本首相小泉纯一郎参拜靖国神社资料，然后提问：对这两则资料我们应该怎样理解？引起学生的思维大碰撞。我再出示证据—展示罗伯特、威尔逊日记，并以激愤的语言控诉日本侵略者的罪行。我通过提问学生了解这些资料后，你有什么感想？使学生的情感发生大碰撞。学过这一沉重的一课，我将本节课的内容总结成歌谣送给大家，结束新课，从而使学生产生回味无穷的效果。

第四部分：我的执教感受
本节课主要把现代教育技术与学习内容有机的结合，一些具体的历史事件利用农远资源演示出来，开阔了学生的眼界，带来了学生思维的活跃。同时本节课给学生创造了轻松环境下自主学习的氛围，引导学生理论联系实际，把“南京大屠杀”与“当今的中日关系”有机的联系起来，学会用历史的眼光来分析现实问题。本节课符合课程标准倡导新的教学观念，提倡以学生学习为主体的教学观念，鼓励教师创造性探索新的教学途径。“农远”资源的充分利用进一步激发学生学习历史的热情。有句话说得好：听来的容易忘，看得的记不住，只有自己动手才能学得会。

