教学案例
《中国共产党诞生》精彩讲授
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在实习期间，我在讲授八年级上《中国共产党诞生》这节课时，我的课程讲授部分相对比较精彩，下面是我的有关课堂讲授部分的内容。
首先了解一下内容标准，大家齐读一下。这节课我们分为四个篇章来学习，第一篇章曙光照耀 ——马克思主义的传播
同学们自主阅读教材63-64页内容
材料一反映了中国共产党成立的哪个条件呢？学生回答：马克思主义的传播。
教师讲述马克思主义传播的表现，一些知识分子开始关注马克思主义。
教师提问：谁是传播马克思主义的先驱？
学生回答：李大钊。1919 年李大钊的《我的马克思主义观》在《新青年》上刊发，对马克思主义作了较为系统的介绍，为马克思主义在中国的传播作出了重大贡献。
教师补充：展示材料有个人宣传、团体研究以及向工人宣传等方式。马克思主义在中国的传播启发了工人的阶级觉悟。马克思主义开始与中国工人运动结合起来。
列表归纳中国共产党诞生的条件
学生归纳回答后教师总结：思想条件：马克思主义的进一步传播  阶级条件：工人阶级队伍不断壮大   组织条件：各地共产党早期组织的成立
这几个条件具备后中国共产党的诞生也就水到渠成了。历史在这时候做出了选择，选择了中国共产党，看第二篇章历史选择——中国共产党成立
阅读教材自主探究中共一大、二大的概况。学生找出有关中共一大的相关信息。
回答：时间：1921年7月     地点：上海
为了避免反动势力的破坏会议的地点由上海转移到浙江嘉兴南湖的游船上最终这艘游船开启了中国的希望，它载负着苦难深重的中国人民脱离苦海、脱离黑暗奔向光明。
代表：毛泽东、董必武、李达、马林等
内容：①通过了党的纲领；②确定了党的中心工作；③成立了党的中央领导机构。
教师分析：我们就中共一大的内容作简单的分析以加深大家的印象。
第一点：大会通过了党的纲领，确定了党的名称为中国共产党，党的奋斗目标是推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政，实现共产主义。从党的奋斗目标来看，一方面确立了党的远期奋斗目标，另一方面对党成立后的第一个奋斗目标又作出了不符合国情的规定。中国是半殖民地半封建社会，故而中国革命的主要敌人是帝国主义和封建主义，由于中国革命的敌人是强大的，因此在新民主民主革命阶段，民族资产阶级是团结的对象而不是革命的对象，从这一点来说，中共一大的规定是有局限性的。所以后来认识到这一点后，第二年就召开了中共二大。
教师过渡：中共二大的召开就部分解决了这些问题。
时间；1922年7月  地点：上海
党的最在民主革命阶段低纲领：党的主要任务是打倒军阀，推翻帝国主义，将中国统一为真正的民主共和国。
意义：中国共产党在中国历史上第一次提出了彻底的反帝反封建的民主革命纲领。
教师提问：思考一下，陈独秀没有出席中共一大，为什么会被当选为中央局书记？请同学们结合前面学过的知识进行回答。
学生讨论回答：陈独秀因为在新文化运动和五四运动中产生过巨大的影响力，并且是中国共产党早期组织的发起者之一。
教师：同学们中国共产党成立有何深远的意义？学生总结：中共一大，宣告了中国共产党诞生了。中国共产党的诞生，是中国历史上开天辟地的大事。自从有了中国共产党，中国革命的面貌就焕然一新了，是历史选择的必然结果。
过渡：在中共一大上确定党的中心工作是领导工人运动，所以一大后工人运动兴起了，下面我们看第三篇章唤醒民众——工人运动
学生阅读教材
教师提问：中国共产党成立之后，为了领导和组织工人运动设立了什么机构？
学生回答：设立了专门的机构——中国劳动组合书记部集中领导全国的工人运动。从1922—1923 年春，领导了大小工人罢工 100多次。其中以京汉大罢工最为著名。
课件展示问题：根据图片，分析京汉铁路工人的大罢工口号、结果及意义是什么？
学生回答：1923 年，京汉铁路工人举行大罢工，罢工遭到残酷镇压，全国工人运动暂时转入低潮。但将第一次全国工人运动高潮推向了顶峰。
教师补充：在运动中，工人们组织了在共产党领导下的工会显示了中国工人阶级力量和革命精神，大大提高了工人阶级和共产党在全国人民中的威望。这场气壮山河的工人运动有何经验教训？
学生回答：经验教训：使中国共产党认识到，必须团结一切可能的同盟者，才能战胜强大的敌人。
教师总结：工人阶级要得到解放，必须有自己的革命武装力量，要建立广泛的革命统一战线。
下面学习第四篇章 领航新时代 去年召开了中共十九大，习近平总书记的十九大报告引发了人民群众的强烈反响给建设有中国特色社会主义的新时代指明了方向。请一位同学读一下十九大的主题大家来一起学习。
播放一组图片，请同学们谈一谈中共诞生的前前后后给我们的学习和生活的启示有哪些？
学生思考讨论：努力学习，奋发图强、报效祖国等等。
【设计意图】通过这以上问题的设定，让学生理解中国共产党是如何一步步壮大起来的，培养学生正确的价值观。
课堂小结
教师：同学们，这节课我们学到了那些内容，你有哪些收获呢？
学生一一回答
教师谈感想：97载，弹指一挥间，中国共产党这个从南湖烟雨中起航的开拓者，如今已成为引领中华民族伟大复兴的坚强核心，人民的目光注视着中国共产党；不忘初心继续前进站在新的历史起点，中国共产党必将领导人民创造出更加辉煌灿烂的未来。
在这个课堂讲授中，通过让学生不断阅读教材，从而引导学生学习积极地向教材靠拢，并且设定相关问题和教师积极地引导，培养学生的历史思维能力，拓展学生的历史知识面，让学生的历史学习又不仅仅局限于教材，促进学生良好历史学习习惯的形成及历史能力的培养。
