教学案例
把手机“双刃剑”变为“单刃刀”
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事件背景：当今社会是一个信息化社会，手机作为便携的信息接收终端，成为了每个人必不可少的工具。成年人沉迷手机的案例屡见不鲜，遑论自治能力较弱的高中学生。班上带手机的问题时有发生，而如何处理则考验着教师的教学技巧。一方面学生带手机目的不同，许多学生打着“方便学习”“联系家长”等不同幌子，贸然一刀切的管理容易激发学生逆反心理。另一方面，过于粗暴的处理方法容易引发舆论问题，给班级管理乃至学校声誉都带来负面影响。近日，多名任课老师反应我班带手机现象加重，全班至少有一半人带了手机并使用，严重影响了自习课纪律，因此我采取了以下措施来整治。
处理经过：首先我将带手机的人群分为了两类人，分别是学习成绩优异的学优生以及学习成绩较低的学困生。通过课下交谈，我了解到学优生因成绩优异而产生了放松懈怠的想法，认为学习非常轻松，因此带手机玩也不会产生负面影响；学困生则因为成绩不见提高而产生了厌学情绪，抱着“破罐子破摔”的想法而将手机带来了学校。
了解了两种带手机的学生群体的特点后，我组织了一次周考。本次周考我与科任老师进行了充分地沟通协调，周考试卷整体难度并不高，但“挖坑题”很多，一旦注意力不集中很容易错误。周考那周的周一，我开展了一次“手机进校园的利与弊”的主题班会，使学生们认识到了校内使用手机的弊端，借机敲打了一部分带手机的学生，并使所有学生做好了周考的心理准备。
本次周考时间选在周三，此时我班距任课教师反应带手机问题已一周时间，我将周考的科目时间限制在刚好能够做完题目，没有检查时间的程度，目的便是使带手机的学优生体会到因玩手机而导致的注意力下降的苦果，同时并不难的学困生认真做也可以明显地体会到进步，提高其信心与积极性。
果然，带手机的学优生由于一周左右的松懈，使得其一天内很难完全调整，许多过去信手拈来的题目都做错了，看着一个个醒目的大红×，他们的内心产生了懊恼的情绪，我又将他们叫到办公室，询问了他们为什么成绩下降如此之快的原因，在训话时左手全程把玩着我的手机。学优生们非常聪明，很快便领会了我的意图，明白了“逆水行舟，不进则退”的道理，我趁热打铁，拿出了“不再违规使用手机”的承诺书让他们签字，并告知他们如果再犯，就将承诺书发送给家长，我希望你们都做一个诚实守信的人。学优生的自尊心强烈，在家长面前的形象受到损害是难以容忍的，因此都自觉遵守了承诺，不再带手机进入校园和课堂。
而学困生们，我则采取了鼓励为主，敲打为辅的手段。我同样将学困生叫到办公室谈话，在这之前，我点名表扬了他们的成绩进步。与学优生不同的地方在于，我提问的问题是“你们觉得你们自己这次的成绩进步，归功于什么？”学困生几乎第一时间同时回答说：“老师题出的简单？”“但是xxx是曾经的年级前十，照样没做对许多题，简单不代表能答对，保持一个注意力集中的学习状态才行。”看着学困生们若有所思的样子，我说：“各位带手机的情况，我都了解过了。说实话，我确实有些生气，不是因为你想玩，而是因为你先放弃了自己。这次周考说实话就是为你们准备的，我不想看到任何一个班级的同学放弃自己，踏踏实实的学习，日复一日必有精进，这是你们常玩的游戏里的人物说的话。我也使用手机，但你们可曾见过我工作时拿着手机不放？学习是学习，生活是生活，我们在学校里是来学习的，因此，应该把手机放在它该放的地方。否则，下一次的考试，我们就又该退回去了不是吗？”学困生们在表扬与这番话语的激励下，纷纷表示将严格要求自己不再在课堂上使用手机，我同样拿出承诺书让他们签字，并采取了与学优生一样的措施。
在这之后，我班的带手机问题风气大为好转，学优生们开始认真严肃的对待每一天的学习，而学困生们也开始踏踏实实地跟着进度，不再沮丧。通过一次周考与教育，使学生们收获了学习的积极性与自律的能力，我在班级内的案例处理验证了那句名言：自律使人自由。

