教学案例
初中历史课堂教学案例—对历史人物进行客观评价
2018级 二班 李琳

[bookmark: _GoBack]一、背景
随着新一轮课程改革的深入推进，在全新的教育理念指引下，广大历史教师，越来越重视学生在课堂中主体作用的发挥，积极组织学生开展丰富多彩的历史教学实践活动，努力营造师生互动、生生互动的教学氛围，最大限度地激发学生学习历史的兴趣。

二、主题
历史学科涉及内容广泛，涵盖古今中外。要学好历史，单靠每节历史课上的45分钟，单靠薄薄的几本历史教材是远远不够的。课堂之外，教材之外，有更广阔的历史学习天地。如何引领学生走向这片广阔的天地，方法有很多。辩论就是其中最为突出的一种。在七年级历史教学过程中，我计划在课堂上尝试让学生评价唐太宗李世民，于是提前给学生布置了任务，让学生先通过网络、图书等各种途径查找这方面的资料，以便更好地评价。

三、案例描述
课堂上，我首先对历史人物的评价做了指导：强调评价历史人物要结合历史背景、人物特点、活动，要辨证、客观、公正的进行评价，尤其着重评价该人物对历史进程的影响，史论结合最好，不要空发议论。由于课前做了大量的准备工作，因此，我的话音刚落，同学们便纷纷举手，一个个跃跃欲试。

学生1：唐太宗是中国历史上著名的政治家、军事家，他勇猛强悍、机智聪明、重情重义，是一代明君，贞观政绩流芳千古。他善于用人和重视纳谏，贞观时期，名相名将辈出，如“房谋杜断”的房玄龄和杜如晦，敢于直言的魏征，他重在选贤任能。同时，他用人又不求全责备，所以臣下能够心情舒畅。特别是房玄龄和杜如晦，前者善谋，后者能断，二人配合默契，同心报国，世称“贤相”，被并称为“房谋杜断”。

教师：这个同学对唐太宗做了比较全面的评价，同时还对他知人善任和重视纳谏这点进行了说明。谁还能对他的其他措施作更具体的分析。

学生2：唐朝沿用隋朝三省六部制，三省指尚书省，中书省，门下省，三省的首长并列为宰相，三省各有职掌。贞观时期，还增加了宰相人数，这样既避免了宰相专权，又能集思广益。

学生3：唐太宗在位时居安思危，吸取隋亡的教训，这是贞观之治出现的首要原因。唐太宗亲历隋末的社会大动荡，亲眼目睹了隋亡的过程，这对他继位后的思想产生了很大影响。他继位后，时刻以隋亡为戒，经常与大臣们商讨历代王朝盛衰和治国的有关方针政策。他对君民之间的关系认识非常深刻，他引用古人的话说：“民，水也；君，舟也。水能载舟，亦能覆舟。”唐太宗深知水能载舟亦能覆舟的道理，常常居安思危，用隋覆舟的例子来警惕自己，他勤于政事，励精图治，务求处置允当。

学生4：唐太宗的轻徭薄赋，休养生息，实行均田制，重视经济发展，正是贞观之治出现的另一个重要原因。

学生5：唐太宗注意执法，他强调法律不是他一个人的法律，是天下所有老百姓的法律，要臣下按法律办事，魏征反对“法无定科，任情以轻重”，受到他的赞许。他明确了赏罚制度，加强了法制建设。制定《唐律》，慎用刑法，这对安定社会秩序起了重要作用。

学生6：他完善科举制度，扩充了国学的规模，建学舍1200间，增加学员。各地学生相率来京师，高丽、百济，新罗以及吐蕃等地也派贵族子弟来入国学。贞观年间，参加进士科考试的每年达千人以上。扩大了统治的基础。

学生7：他实行开明的民族政策，华夷如一的治国策略，对外来文化采取兼收并蓄的方针，使中国文化呈现出多元化的色彩，对世界文明的发展产生了很大的影响。

教师：刚才几位同学对唐太宗功绩的评价很是到位。但是金无足赤，人无完人，我们评价历史人物，不仅要看他对历史的贡献，还应该看到他的不足以及一些政策带来的不良影响。下面请同学们就此谈谈。

学生8：玄武门之变，杀死哥哥和弟弟，夺位登基。

学生9：唐太宗晚年骄奢。647年，唐太宗得了风疾，烦躁怕热，便让人在骊山顶峰修翠微官。

学生10：他晚年征伐高丽，前后两次，不听大臣们的劝告，虽取得了一些胜利，但得不偿失。因要大量造船，引起农民起义，激化了国内矛盾。

教师：以上同学们对唐太宗的不足做了较为具体的评价。总的来说，唐太宗实行一些比较开明的政策，既维护了统治，又使百姓安居乐业，经济发展，国力强盛，为唐朝进入全盛时期奠定了基础，不愧为我国古代杰出的政治家。

四、案例评析
这节课学生的参与度之广，学习热情之高，是我所始料未及的。
（1） 学生通过网络、书籍等途径了解关于唐太宗的有关信息。在教师的引导下，学生们对唐太宗的评价还是比较客观公正的。我相信通过这种方式学生对唐太宗的印象比教师直接主动讲授给他们听要深刻得多。
（2） 在历史教学中，历史教师如果能够在学生评价历史人物看法有分歧，看待历史事件意见不统一时，因势利导，引领学生展开一场场辩论，不仅会极大的调动学生学习历史的积极性，还能使学生在辩论中深化对历史人物、历史事件的认识和理解，从而开创历史教学的良好局面。
（3） 在课堂上教师要做学生学习的促进者、指导者、引导者，课堂教学必须突出学生的主体性，教师要把课堂的主动权还给学生，让他们真正成为课堂学习的主人，要让他们通过自主学习、合作学习、探究学习，收集查询历史资料，弄清历史史实，并能简洁明了地将自己所掌握的历史知识传递给其他学生，这样既提高了课堂教学效率，又培养学生获取历史信息的兴趣和各种能力。
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