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案例概述：
案例一:在学习“孔子教育思想”这一内容时，一位学生脱口而出:“孔子的老师是谁?”
案例二:教师在讲解中国近代史上日本历次侵华事件时，提到了“1870年日本侵略中国台湾，清政府以赔款50万两白银的代价,换取日本撤兵”的内容，一位学生脱口而出:“才这么点白银?”
案例分析及评价：
案例一：案例一中的问题，无法直接回答，因为它没有也不可能找出直接的答案。但如果教师不予回答的话，一方面，学生会感到不满意;另方面，学生会认为授课老师的专业知识水平不高。教师可以引用一些学生熟悉的具体知识，如先点出“孔子曾说过‘圣人无常师’”，进而分析:从孔子的话中，我们可以看出孔子的老师并不是固定不变的某个人，教授过孔子知识的人非常多，比如道家创始人老子就曾经教过孔子某些学问。在历史课堂中，有时学生提出的问题，教师之所以会觉得刁钻，大多是因为问题无法直接回答。所以，教师没有必要纠结于问题是否有唯一的答案 否则就会陷入“冥思苦想而不得通途"的困境。最好的做法就是，引导学生从其他角度进行思考,这样不仅能活跃学生的思维，而且有助于化解学生内心的困惑。
案例二：案例二反映出此学生的价值观存在一定程度的偏差。遇到这种问题，教师应该秉持“宁愿牺牲教学进度，也要分析清楚”的原则，以此为契机，加强对学生的爱国主义教育。教师可以明确指出：国家、民族和人一样，都需要守卫自己的尊严与荣誉感；国家和民族的尊严需要每个人以实际行动去守护，这体现了我们所说的集体荣誉感;我们应该在日常的工作、生活中正视国家曾经受到的耻辱，以史为鉴，重视维护民族的尊严，只有这样，我们的国家、我们的民族才可能被其他国家所尊重，我们才能在与其他国家的人民进行交往时享受更加平等的待遇。不过，纯理论的说教判断往往会让学生觉得空洞，也不利于学生进行直观的理解。因此我们可以举些例子进行说明，如运用“寸土必争”的典故、俄罗斯总统普京的名言“俄罗斯国土虽大，却没有一寸是多余的”等进行解说。当然也可以适当使用容易让学生产生联想的例子，如“某天一个坏人在你放学的路上拦住你，威胁了你一番后，让你给他一些小钱，你怎么办?”类似例子的运用不仅有助于学生形成正确的情感价值观，还可以渗透防欺凌方面的安全教育。
心得： 
透过案例的解析，我们可以看到，历史课堂由于讲授的知识多样，内容丰富，比较容易引发学生的各类联想，进而导致“突发事件”层出不穷。任何一个“突发事件”，我们都不应该将其看成是“小问题”而直接采取“视而不见”的态度，而应采取积极的态度、有效的应对策略将之转化为情感教育或拓展思维的生动素材。当然，这受传统讲授式教学等因素的影响，当前中学历史常规课堂中，能做到真正意义上的“让学生随时提出质疑，让学生带着疑问去研究学习”的教学实在不多。教师在课堂中忽视一次“突发事件”，可能就丧失了一次良好的互动机会。教师应该学会密切关注学生在课堂中的表现，及时发现学生的“异动”,特别是体现了学生不正确观念的言行，要给予充分重视。
教师在处理课堂的“突发事件”时，应尽量遵循一个原则:既不“严加指责”也不“过分迁就”，务必做到“有效地处理事件的同时，给学生留定的颜面”。 这样做不仅有助于构建良好的师生关系，更有利于保护学生的学习兴趣。当然，对于某些刁钻的、学生故意为之的“突发事件”，教师确实时无从下手的，可留到课后再认真予以解决。
教育的本质是促进学生全面发展。新的中学历史课程标准所明确的历史学科核心素养，也特别强调推动学生发展、培养学生的真才实学。因此，在历史课堂教学中，教师要以发展的眼光，围绕“立德树人”和历史学科核心素养的要求，努力推动学生形成具有学科特征的必备品质和关键能力;要善于把课堂的“突发事件"变成育人的资源,灵活地调整教学过程,采取恰当的方式，引导学生灵活而正确地思辨。
总之，在大力强调“立德树人”和学科核心素养的当下，一线历史教师不仅要提高自身的专业水平，更要掌握灵活处理“突发事件”的方法。教师要正视“在教学中所看到的学生身上存在的问题”，辅之以积极有效的引导，从而将“突发事件”作为对学生进行教育的一种有效资源。这样的课堂,方为培育“正确的思想导向和价值判断”的理想课堂。

