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来到实习学校一大连市实验中学，已经有两个多月的时间了。当初没来实习时心中的忐忑与不安,甚至于一点点害怕都已经烟消云散了。在我与我的实习指导老师谢丹老师相处的这两个多月里,我也经适应了实习的生活,并对如何做好一名历史老师和一名班主任,对如何与学生交流并解决问题有了一定的看法。当然此观点只代表我个人的经历和体验。
对于如何做好一名历史老师,我觉得做好老师不仅是要教得好,而且要多多了解学生。作为一名历史老师仅仅是传授学生知识是不够的,老师更重要的目的是育人，正所谓十年树木,百年树人。如何用我们作为老师的一举一动去引导、去影响学生们,让学生们学会如何做人处事。为此我们当老师的一定要做好榜样作用,只有我们在待人接物等众多小的方面树立好的榜样,只有我们当老师的以身作则,才能更好的教导学生。记住榜样的力量是无穷大的。
当然，实习老师的另一任务一一传授知识,我们也要做好。但怎样做好,这里如同我的实习指导老师谢丹老师经常说的一样:教书不是学生去适应老师,而是老师去适应学生，而知识的传授就是要我们对教材极其熟悉,就是要认真备好每一堂课,备课不仅要研究课本上的知识,而且要参考诸多课外资料。课本上的知识是极其有限的。总之,实习老师要认真对待每堂课,而作为班主任就要认真对待每个学生。班主任工作是一项精细活,要把这活干得轻松且有效,把班里学生组成一个积极向上,勤奋好学,团结友爱的集体,使每一个学生的个性、特长得到发挥,以适应新时期现代化教育要求,班主任工作应细心加耐心,经常对学生进行教育和引导,循循善诱,以爱贯穿于整个教育过程中,让学生在满“爱"的环境中健康成长。
榜样的力量是无限的,因此我们要有榜样感,时刻以身作则,以自己的实际行动在潜移默化中影响学生。班主任应该多和学生交流,站在学生的立场思考问题,多些考虑孩子的感受。要求学生之前自己先做好,因为孩子会烙下老师的影子。还要记得不要在学生面前评论任何老师、任何人,不要在孩子面前做有损自己形象的事,时刻保持模范带头作用。因为学生的鉴别能力还比较差,而且学生对老师都是比较敬重的,他们会模仿老师的言行举止。
最重要的是作为班主任我们要严格但绝对不能不公平。首先,教师要保持必要的权威性这是必要的,但要很好地把持这个度。在学生犯错误时,要耐心地指出,也可以适当地加以批评,但是别忘了,批评之后要给学生适当的安抚,让学生感受到你虽然对他很严厉,批评了他,但是你还是爱他的。有时候学生需要的并不是很多,一个关爱的眼神、一句安慰的话,可能就会给学生完全不同的感受。
其次,赏罚一定要分明,每个人都不可避免地会爱某几个孩子多一些,但是一定不要表现出来,面对学生一定要公平,让成绩稍稍落后的学生感受到老师同样的爱。评价学生的标准不仅仅是成绩,更是德智体等全方面综合素质的考虑。所以,不要放弃成绩稍稍落后的学生,善于发掘每个学生与众不同的地方。
再次,在学生身上的投入,不要带有目的性,巧妙地运用技巧跟学生交流沟通,生活上真正地融入学生,还要记得经常反思,有反思才会有进步,人犯次错误不怕,因为年轻,我们有的是精力和时间,但是同样的错误绝对不允许犯两次。
正所谓:“知已知彼,百战不殆。“教师只有较全面地了解学生,才能有的放矢地把班主任工作开展好，不断与学生交流,尊重学生,理解学生犯错误的心理,用爱相伴，循循善诱,因势利导,班主任工作就会得心应手。
我除了负责学生心理辅导的工作外,我还负责班级的卫生以及学生的德育教育工作。卫生方面主要是督促学生值日,且让学生意识到良好的卫生与学习、个人健康、集体荣誉之间的关系,使学生自觉保持良好的卫生环境。在德育教育方面,我主要是开展主题班会,来加强学生思想教育工作。
经过这两个多月的实习,我积累了许多宝贵的经验,而且从指导老师的身上也学到了许多班级管理的方法经验和教学经验,自己的能力得到了极大提高。不仅是对历史教案、教材、知识点的处理，还是对班级、学生的处理都有了很大的改善。眼因多留泪水而愈加清明,心因饱经忧患而愈加沧桑。这些宝贵的经验将成为我以后职业生涯的一笔巨大的财富,它使我受益终生。
为期两个月的教育实习,是我大学期间最难忘的经历。因为它不仅让我真正体会了当老师的一种满足感和一份为人师表的责任,而且让我第一次接触了班主任工作,积累了不少宝贵经验。
作为一名实习历史教师,我能以教师身份严格要求自己,为人师表,处处注意自己言行和仪表。两个月的实习生活中给我的收获很大,使我初步掌握了从事教育教学工作的基本技能,学会了对学生进行思想教育的方法和手段,也深深体会了做一名光荣的人民教师尤其是从事中学教育的一线教师的艰辛和不易,深感肩上的责任重大。对教师这一神圣的职业有了更深刻的理解和认识,体验到了教师的苦乐酸甜,为我们以后的教师之路打下了坚实的基础。
实习的基本内容包括三部分:课堂教学、班主任工作和教育调查。
一、课堂教学方面
作为一名实习教师,我能以教师身份严格要求自己,严格要求学生。我虚心向原任课老师学习,把教学内容以生动活泼的形式教给学生,充分调动学生的积极性。实习开始的前段时间,我认真听实习指导老师谢丹老师老师的课。我会认真做好听课笔记,注意任课老师讲解过程中与自己思路不同的部分,以吸收老师的优点。同时,简单记下自己的疑惑,想老师为什么会这样讲。每个老师各有特点,都有值得我学习的地方。课后揣摩他的教学思路、语言表达和调动学生积极性的方法等。同时,我注意学生的表情反应,思考以后我要以怎样方法去上课才能达到良好的效果,也就是“备学生"。同时,我在准备第一堂课。第一堂课很关键,上好第一节课,容易给学生和指导老师信任感。所以我讲一堂课改进一次,这样反复地练习、完善。
备教材也要备学生,这是我感触最深的。新课标是好的,但也要根据学生的具体情况把新课标的思想慢慢地渗透进去,而不能一步登天,如学生的学习能力如何,掌握能力水平如何,还要注意是否自己会漏掉一些没有专心听讲的学生,板书的排布也不能天马行空,而是要让学生一看就明了,还不时引用一些精彩实例,这样学生兴趣自然浓厚,学习东西也快,课堂气氛很活跃。通过这几次课我深感兴趣在学生学习的中重要性,兴趣就是学生最好的老师。只有把学生的学习兴趣调动起来,只有在乐趣中学习才能使学生爱上学习,这样才能更好的吸引学生的注意力,让学生在愉快的心情中学好知识。
我也会经常听我们组同学的课,吸取他人的优点,并巧妙地应用到我的课堂中。每上一节课前我都认真备课、试讲、修改。
这次实习令我感受颇多。一方面,我深感作为教师需要宽阔的知识面是多么的重要,使我在以后的日子里得不断完善自己。所以,如果我们仅仅懂得课本上的知识,那是远远不够的。另一方面,我也深深地体会到:要成为一名优秀教师,不仅要学识渊博,其它各方面如语言、表达方式、心理状态以及动作神态等都是很讲究的。而且,还要把学到的知识应用到实践上才是最重要的。所以我们上课之前,要进行多次的试讲,熟悉教材,遇到自己解决不了的问题,就和老师同学们一起寻求解决方法,这样上课才会收到好的效果。
二、班主任工作
因为对高中班主任的熟悉,所以对于班主任工作我也有所了解。因此,很快了解了原班主任的工作,从她那里学到了很多管理班级方面的经验。比如:班上有什么新通知在黑板的一个角落里写出来,以便提醒学生;如何找学生谈心;如何帮助后进生转化为先进生等。首先我能较快的了解整个班级的情况特点。到大连市实验中学分配后,我就找班主任_老师了解班级情况。谢丹老师想问题很周到,他已把班级的资料都为我准备了一份。我本着对学生负责的态度尽全力做好班主任每一项工作。每天早上我都按时跟着督促、傍晩督促学生搞好教室的卫生以及每天都跟课间操。并借此机会与他们沟通交流,增进对学生的了解。除了上课时间,我一直是跟班的。师生之间应该多交流,只有这样,你才能了解学生。班主任又既要做严师,又要做慈师,所以这个角色的来回转换和把握是很有艺术性而并非你一下子就能把握的,这必须建立在你经验的基础上和你投入的时间上来把握的。
在两个月里,我更多的是监督学生的学习、纪律以及卫生。在监督的同时,不忘给他们讲一些人生道理,能结合他们的年龄特点进行思想道德教育。在这次实习中,我充分体会到“爱心"在师生中的关键作用,只有你对学生付出真爱,你才能取得学生对你的尊重和信任。时间过的非常快,当我真正了解学生特点,开始和他们建立起感情时,却结束了。虽然非常短暂,但觉得自己学到了很多,特别是做事要认真负责,也尝到了当老师的酸甜苦辣,感受到学生的聪明可爱。
三、教育调查
实习的第一周我发现这班学生的学习效率不高大部分成绩较差,有些抵抗的心理。两个月的磨练,两月的努力,时间虽短却让我受益匪浅。短暂的实习让我把在学校学到知识得到应用实践,同时,学到了在学校里从未学到的东西,同样也让我懂得了许多深奥的道理。总之,教师是一个崇高神圣的职业,要当一名好的教师更不容易。在这次实习中,我也看到了自己的很多不足之处,社会的不断进步,使学校对教师的要求越来越高,尤其是师范生将面临更大的挑战。
最后我想衷心感谢让我有了这样一段实习经历,同时也衷心感谢我的指导老师老师和领队老师老师,她们给了我很多的指导和帮助。在此,对学校的领导和指导老师谢丹老师表示衷心的感谢，谢谢你们。

