自我实现的快乐
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一、案例概述：学生小林（化名），父母均有工作，家境尚好，性格非常外向，极有幽默感，在同学中人气很高，但是自我约束力很差，无论在纪律还是学习上都很懒散。该生经常因迟到、吃零食、留长发、上课睡觉、不佩戴胸卡等违纪问题而被扣分；学习上，上课经常开小差，睡觉，很少专心听讲，许多科目的作业也总是应付完成，每每考试，成果排行基本都是在最终十名之间徘徊。
二、案例分析：透过与该生家长的电话沟通，我了解到小林的父母对儿子的期望很高，但是由于以前疏于管教，致使该生养成了懒散贪玩的习性。
根据该生的状况，我制定了初步激励工作计划，以期透过有预备有计划多方位激励对该后进生进行疏导和转变。
三、激励转化计划及实施
（一）计划制定的思想基础
激励计划务必让学生体会到“自我实现”的欢乐，以期用人的自我实现需求来激发学生自我约束专心上进。
（二）计划资料：
第一步，经常找该生谈心谈天，从目前的学习压力，竞争压力和将来的就业压力等方面给其制造心理压力，以帮忙其找寻学习动力。第二步，给学生施加学习压力，强迫学生投入学习。在课堂给学生布置简洁问题让学生解答，在协助其完成问题后予以表扬和鼓舞。第二步，布置坐在他四周的班干部准时对他的日常学习进行督促和激励。第三步，支配学习成果较好有热心的同学，在学习上引导和帮忙他。第四步，与家长持续电话联系，将该生在学校好的表现和进步准时告知家长，让家长从家庭方面赐予激励。第五步，在生活方面多赐予关心和爱惜，经常嘘寒问暖，关心他的课余生活是否充实，作息时间是否合理等。
（三）计划的实施
起初在找小林谈话之前，我就预料到他会很拘谨，因为他明白老师不喜欢爱违纪捣乱学习成果还很差的学生。为了排解他的紧急和顾虑，也为了让我们的谈话能够在简洁协和的氛围中绽开，我选取了边散步边谈心的谈话方式。结果我们的谈话进行的很顺当。在谈话中，小林首先主动向我认错，并承认自己之前的表现的确很不尽人意。随后他还告知我他个人也常因为不能很好的管理自己的学习和生活而自责，他觉得愧对班主任和父母。以前有几次，他在我们的谈话之后想过要发奋图强，但是没有几天他就坚持不了了。了解到这些状况后，，我不断的赐予他鼓舞和信念。第一次的谈话效果很好。它不仅仅让我走进了小林的内心世界，也让他开头真正的感受到压力并醒悟。
第一次的谈话后，我发觉小林在班级的表现的确有变化，早晚自习的精神状态比以前有了很大的进步。于是趁热打铁，我连忙找他进行了第二次的谈心，在对他学习态度有所转变赐予表扬的同时，我又给他提出了更高的要求，就是从最薄弱的英语科入手进行补习和提高。虽然很迟疑，但是最终小林还是点头理解了我的要求(保证每一天至少30分钟的英语学习并背记8个单词，每周看4篇阅读理解，每两周定时向我报告学习状况)。当时我与他制定了一个商定——假如到期末他能从班级50名进步到35名以前，我就请他吃饭。
平常在班级巡察的时候，我经常走到他面前主动问他有没有问题需要解答，而每次他都有大堆的问题提出，我就不厌其烦的赐予解答。渐渐的，不需要我的提问，他在课堂上也会主动举手回答一些简洁的问题，这一点让我很欣慰，连同学们也为他的士气和转变鼓掌。
随后的时间我又支配了班委和成果较好的同学坐在他四周帮忙监督他的学习。就这样，没有多久，班级许多同学向我反映状况说小林像变了个人似的，此刻不仅仅学习很勤奋，就连平常爱犯小错误的毛病也少了。这是一个良好的开端，说明我的计划开头初见成效了。俗话说一份耕耘就有一份收获，就这样，两个月后，透过不懈的努力，小林的成绩进步了，不是小小的两三名，而是七八名的进步。到学期期末考试时，他从班级50名进步到了班级33名，荣获了年段颁发的“成绩进步奖”。在给他颁发奖状的那一刻，作为班主任的我内心格外的感动。能看到学生在自己的引导和帮忙下一步步的成进步步，我觉得格外的幸福。
案例评价：每个同学都具有巨大的发展潜能，作为教师，我们不能放弃任何一个同学，我们要尽我们的所能去帮助引导每一位同学走向正确的人生道路。
