《第25课 经济和社会生活的变化》
2018级一班赵赫垚
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【课程标准】1.内容要点:了解张謇等人兴办实业的事迹;了解近代社会生活和社会习俗的变化。
2.认知提示:初步认识近代中国民族工业的曲折发展，分析近代社会生活和习俗变化的生活的变原因和特征。
3.解读:鸦片战争后，海禁大开，各种外来事物纷纷进人中国。近代中国被迫成长、探索，被强制拉人西方工业文明的辐射范围之内，由此引发了中国民族工业的发展和社会生活等各方面的变化。以张謇、荣氏兄弟为代表的中国近代民族资本家创办了近代企业。这些近代民族工业虽然饱受国内外多种势力的挤压，有些也难逃破产的命运，但总的来看始终是以顽强的姿态在曲折中向前发展。新型交通通信工具的引进，使得人们的生活方式发生了巨大改变。剪辫易服、改称谓等社会风尚的革新，不仅改变了旧有习俗，而且也对国民平等、民主等观念的形成和发展产生了深远影响。
【教材分析】本课有两个子目:民族资本主义的发展和社会生活的变化。两部分内容之间为并列关系，都是中国在西方工业文明影响下，经济和社会生活方面的变化发展情况。
近代以来，外商在华投资建厂，吸引了一部分官僚、地主和商人投资近代工业。清朝统治集团内部的开明官员开展洋务运动，创办近代军事和民用工业，迈出了中国近代化的第一步，也促进了中国民族资本主义的发展。但是，在外有帝国主义侵略，内有封建主义、官僚资本主义排挤、打压的情况下，近代中国民族工业曲折发展，发展水平落后且分布不均衡，带有深刻的半殖民地半封建社会的烙印。
工业文明还影响了社会生活的变化。首先是交通通信工具的革新。火车、轮船等交通工具的应用，使人们出行速度加快，极大地促进了商品的流通。电报、电话的传人，加强了人们之间的联系和各种信息的传递。这些改变也使人们的生活观念和风俗习惯发生着变化，社会生活变得丰富多彩。社会生活呈现出新旧并呈、多元发展的特点。
【学情分析】学生在学习了之前的课程中已经对中国的西方化的探索历程有了一定的了解，因此在学习本节课的过程中对于社会生活等各个方面会有更直观的感受。
【教学目标】1.了解到近代中国民族资本主义曲折发展的过程、原因和特征。（历史解释、时空观念、唯物史观）
2.分析民族工业发展的困难及原因，培养史料分析能力。（历史解释、史料实证）
3.认识中国近代社会性质决定了中国民族资本主义的曲折发展；感受张謇等实业家的爱国情怀，培养民族情怀和热爱祖国的情感。（历史解释、家国情怀）
【教学重难点】正确理解一战期间民族工业的黄金时代”;近代交通在中国的出现;社会习俗的变化。正确了解民族工业发展的特征;近代交通在中国的出现及对人们思想观念的影响。
【教学方法】讲授法、谈话法、探究法、练习法
【教学过程】
·新课导入：以马克思的名言：“英国在印度要完成双重的使命:一个是破坏性的使命,即消灭旧的亚洲式的社会;另一个是建设性的使命,即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础。”来引出资本主义列强我国的侵略也是一样，既有破坏性的一面也有建设性的一面。
【设计意图】启发学生思考，培养学生的马克思主义历史观。

·新课讲授：
一、引导学生阅读本节课的学习目标：“1、了解到近代中国民族资本主义曲折发展的过程、原因和特征。
2、分析民族工业发展的困难及原因，培养史料分析能力。
3、认识中国近代社会性质决定了中国民族资本主义的曲折发展；感受张謇等实业家的爱国情怀，培养民族情怀和热爱祖国的情感。”

二、（一）以张謇和大生纱厂的相关纪录片为线索，串引出本节课的一大教学重点——近代中国民族资本主义曲折发展的过程，过程共分三个阶段，要求学生认真观看纪录片结合教材自主探究出三个阶段的基本特征，即：“产生与发展、‘短暂春天’、再度受挫”。
（二）引导学生利用教师所给出的各样材料（文字材料、地图材料、漫画材料、图表材料等）分析中国近代民族资本主义发展的特点，培养学生的史料分析能力。
（三）列举典型的中国近代民族资本主义企业家的代表，简略叙述其故事，对学生进行思想道德的教育引导学生感悟企业家们身上的精神，培养学生“踏实肯干，自强不息的爱国精神。”
（四）引导学生学史鉴今，为今天的中国企业“建言献策”，理解历史学科的现实意义。
（五）以习近平总书记的一段话作为此一阶段的结束，并引出下一部份的学习：“一百七十多年前，我们先败于英，后败于日，渐渐从天朝上国的迷梦中惊醒。觉醒后的中国人开始踏上中国近代化的追梦之路。”
【设计意图】透过张謇的大生纱厂为线索，是学生更加真切地感受中国近代民族资本主义发展的艰难历程。
三、（一）以：“‘穷则变，变则通，通则久。’是以自天佑之，吉无不利。”为承上启下的过渡，“那么能体现出经济社会生活的变化主要在于那一方面呢？对了，就是我们的衣食住行等等。”并且抛出思考题：“为什么说中国近代的社会发展也算是一种进步呢？”
【设计意图】启发学生思考，促进学生形成变通思维。
（二）透过自编的“祖孙两代人的探亲故事”两则，将近代中国的旧、新两代的衣食住行的差异贯穿其中，本节课教材所体现的重要知识点穿插其中，透过学生的自主探究补全故事。后进行总结，并比较两代人的衣食住行等方面的差异来引出近代中国社会生活的变化。
【设计意图】以趣味的故事抓住学生兴趣，以达到让学生更加真切地感受到那个年代社会生活变化的目的。
（三）依据文字材料并结合教材引导学生总结出中国近代社会生活发生变化的原因和社会生活发生变化的原因。
【设计意图】分析民族工业发展的困难及原因，培养史料分析能力，培育论从史出、史论结合的素养。
四、课堂小结：以思维导图作为小结且通过对多媒体课件的应用，引导学生自行完成对本节课重点知识的小结。

最后，以孙中山先生的名言“世界潮流，浩浩汤汤，顺之者昌，逆之者亡”和我国现代化历程给予我们的基本启示作为本节课的完结。

五、布置作业：请同学们完成相应的练习题。

【板书设计】
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