第17课 国家出路的探索与列强侵略—洋务运动 教学设计

2018级二班柴孟含

【课程标准】

   以唯物史观为指导，坚持科学的、正确的思想导向，引导学生正确地考察人类历史的发展进程，逐步学会客观地全面地认识人类社会历史的问题。

【教材分析】

   本课是人教版必修上册《中外历史纲要》第五单元第17课《寻求国家出路的探索和列强侵略的加剧》，本课通过四个子目（太平天国运动、洋务运动、边疆危机与甲午中日战争、瓜分中国的狂潮）讲述太平天国、洋务运动寻求国家出路的探索和边疆危机、甲午中日战争、列强瓜分中国的狂潮等民族危机的加剧。
【学情分析】

  洋务运动时期的这段历史在初中阶段学生学习过，具有一定的知识储备，但是高中阶段的内容较初中更为丰富和复杂，要处理好学生知识的衔接问题，促进学生的知识迁移。

【教学目标】

（1）关于唯物史观：唯物史观是揭示人类社会历史客观基础及发展规律的科学历史观和方法论。历史、解释历史， 科学的历史观和方法论是非常重要的。运用唯物史观的立场、观点和方法，才能对历史有全面、客观的认识。
（2）关于时空观念：时空观念是在特定的时间联系和空间联系中对事物进行观察、分析的意识和思维方式。
（3）关于史料实证：史料实证是指对获取的史料进行辨析，并运用可信的史料努力重现历史 真实的态度与方法。
史料实证，拿史料说话，这是对历史叙述或历史解释一种最朴实的描述。因此，要形成对历史的正确、客观的认识，必须重视史料的搜集、整理和辨析，去伪存真。
（4）关于历史解释：历史解释是指以史料为依据，对历史事物进行理性 分析和客观评判的态度、能力与方法。
（5）关于家国情怀：家国情怀是学习和探究历史应具有的人文追求，体现了对国家富强、人民幸福的情感，以及对国家的高度认同感、归属感、责任感和使命感。
【教学重难点】

重点：掌握理解洋务运动事件全过程
难点：分析洋务运动失败原因
【教学方法】讲授法、问答法、课堂探究法、讨论法等。

【教学过程 】
环节一：导入新课

     教师播放两个视频片段，一个是《鸦片战争》的片段，一个是《甲午战争》的片段，请同学比较两次战争中清军所使用的武器发生了什么变化?(清军在鸦片战争中使用大刀长矛，在甲午战争中使用了洋枪，还有了自己的军舰)

     教师提问：为什么在短短几十年的时间里清军的武器装备发生这么大的变化呢?近代中国的军事近代化什么时间开始的?引导学生思考，导入新课。

环节二：新课讲授

     (一)洋务运动的兴起

     教师请学生结合教材并回顾初中所学，以表格的形式归纳洋务运动兴起的概况。教师出示材料，提问洋务运动创办的近代民用工业有什么特征?

     第二小组阅读材料讨论回答后，教师总结如下：

     民用工业的主要特点有：第一，都是引进西方先进生产技术和设备的近代化企业。第二，这些民用工业创办的形式大多为官督商办和官商合办，属于官僚资本。第三，这些民用工业在客观上对外国经济侵略势力的扩张，起到了一定的抵制作用。

     第三小组：近代海军和教育

     教师出示问题：洋务派共创办了哪几支海军?创办海军体现了洋务运动的什么目的?

     学生阅读教材，回答：洋务派共创办了北洋、南洋、福建三支海军。洋务派发展海军同样体现了强兵的目的，这也是清政府对海防态度发生的重大转变。

     教师出示问题：洋务派的教育举措有哪些具体做法?

     学生阅读教材，回答：洋务派创办了京师同文馆等一批新式学堂，还派遣留学生出国深造，开近代教育的先河。

    (三)评价洋务运动

     教师出示相关材料，请学生结合材料及教材以历史小组为单位讨论该如何评价洋务运动?

     学生讨论，教师注意引导学生多角度分析。学生回答后，教师总结：

     洋务运动是一次失败的封建统治者的自救运动，但客观上起到了积极作用，主要有：(1)洋务运动引进了西方国家的近代生产方式，培养了一批近代科技人才，使中国出现了第一批近代企业；(2)洋务企业创办在一定程度上推动了本国自然经济的瓦解，刺激了本国资本主义的发展；(3)民用工业的兴办，对外国经济势力的扩张也起到一定的抵制作用。因此，虽然洋务运动并未从根本上改变中国的落后局面，但仍被视为中国近代化的开端。

 

    环节三：小结作业

    小结：师生共同总结本课所学知识。

    作业：课后查阅洋务派代表如曾国藩、李鸿章等人的传记与日记，了解他们发起洋务运动的目的与洋务运动失败后的反思，撰写一篇历史小论文。

【板书设计】

洋务运动
一、兴起：19世纪60年代

二、内容：军事工业、民用工业；近代军事、近代教育

三、影响

【教学反思】

    首先，把学生学习历史的积极性调动起来，一个关键性问题，联想式教学方法是更好地结合学生的特点，通过纵向联系及横向联系，来调动学生的学习积极性和主动性，达到显著的教学效果。 新课程实施以前的教学大都是为了适应应试教育，因此教师大都是以讲解、概括为主，学生则是听众。

现在新课程实施以后的内容，更多的是结合学生的时代特点，同时要求老师改变过去“填鸭式”的教法，要求老师还学生以课堂和学习的自主权。其实教与学是交往、互动的，师生双方相互启发、相互交流、相互沟通、相互补充，在这个过程中老师与学生分享彼此的思考、经验和知识，交流情感，体验观念，从而达到共识，实现教学相长和共同发展。

因此，我个人是根据教材，以点拨为主，让学生发挥想象，联系已知知识，发挥学生学习的主动性，让学生与老师共同探讨，步步引申，让学生在知识的生活海洋里尽情畅游。这种以老师的点拨来启发学生学习的主动性，与老师共同进行探讨、交流的教学方式，我把它叫做联想式教学。
