《第15课 两汉的科技和文化》教学设计

2018级三班杜波

【课程标准】内容要点：造纸术的发明，张仲景和华佗，历史巨著《史记》，道教和佛教。

认知提示：初步了解中医学的成就。

解读：两汉时期是我国统一多民族国家的初步发展时期。这体现在政治、经济、民族、文化、外交等各个方面。两汉时期的主要特征有，统一王朝，气势恢宏;民族众多，文化多元;中外交流频繁;科技世界领先。两汉时期社会经济的繁荣为科技文化的发展提供了条件，从而在许多领域取得了突出的成就。

【教材分析】本课是七年级上册第15课，其安排在两汉时期的政治、经济内容之后，本课着重于科技与文化方面，识记内容较多，难度相对不大。

【学情分析】学生通过之前的学习对两汉时期的历史已有初步认识，因其存在承上启下的作用，且注重识记内容，难度较小，学生易接受，但在部分事件的历史意义与影响的理解上，需要学生具备一定的思考能力。

【教学目标】

唯物史观：能够从文字史料与出土文物中了解到两汉时期科技与文化的史实。

时空观念：梳理科技文化发展的时间脉络，衔接已学知识。

史料实证：运用相关史料了解两汉时期科技文化发展的脉络与相关史事。
历史解释：叙述这些科技与文化带来的影响，了解其本身的意义。
家国情怀：通过对历史人物与其创造的科技文化，认识到凭借自身努力与意志可创造成就。
【教学重难点】

重点：造纸术的发明与改进，司马迁与《史记》

难点：理解司马迁的史学思想，理解佛教、道教传播的原因以及其对我国古代社会发展的影响。

【教学方法】讲授法、问答法、课堂探究法、讨论法等。

【教学过程 】

导入新课：

通过之前所学两汉的政治与经济方面知识，对该时期历史背景有了大致了解，顺着历史脉络，由政治上大一统王朝的和谐稳定，和经济上的逐渐发展，推出本课主题，科技与文化的繁荣。

由西汉初期因批阅奏折时竹简带来不便的小故事，引起学生思考，旧书写材料的弊端，从而引入本课第一个知识点，造纸术。

【设计意图】回顾学生上节课的学习内容，既可以巩固学生所学知识，又可以建立起知识间的联系。引用一个书写工具的历史故事，激发学生的学习兴趣，集中学生的注意力。

二、讲授新课：
教师首先带学生回顾曾经有过什么样的书写材料，再着重讲述本课造纸术与其相关知识点，蔡伦与相关史料。
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介绍世界上其他国家地区造纸情况，得出其推动文化发展的意义。

【设计意图】既能帮助学生回忆先前所学知识，同时能够将本课知识点接续上，形成清晰的历史脉络。在教师带领下阅读史料，提高历史学科素养，在视频中直观感受造纸的技艺，能够加深印象。

引入另一个耳熟能详的例子，神农尝百草。以此开始对古代中医药知识的讲述。简单介绍扁鹊及其“四诊法”与《黄帝内经》。

着重讲述张仲景的医学成就与相应的典故，和华佗的医学成就。

从他们的事迹中提取相应的中华民族精神。

【设计意图】以大家熟悉的例子切入，便于学生接受，按照历史顺序介绍重要的医学家与其成就，能够形成良好的历史脉络，便于学生了解中医药学发展史，关于他们的事迹，能够进行价值观教育，关注知识点以外的精神层面。

通过介绍央视《典籍里的中国》引入《史记》与司马迁。

讲述介绍相关知识点，重点讲述《史记》的特点与意义，在此基础上，进一步挖掘司马迁的史学思想与人生观。向学生提出问题，为什么司马迁可以写出《史记》，以及对个人的启发。

【设计意图】仍然是以大家熟悉的例子切入，着重对司马迁及其史学思想进行讲述，希望通过对这方面的学习理解能够对学生的人生观、价值观有所影响，同时也能够活跃课堂。

通过脍炙人口的歌曲《青城山下白素贞》引入青城山，教师进行提问，开始讲授关于道教的相关知识点，再以白马驮经的故事引入佛教的相关知识点。安排学生从教材中寻找答案，完成课件的空白部分，并由教师总结提问，为什么佛教能够受到统治者的支持，这是本课的难点。

【设计意图】在引入知识点之后安排学生自主学习，从课本中找到自己所需要的知识，进行归类总结，提高相应的学习能力，并通过教师提问，锻炼学生结合知识能力与思维能力。

课堂小结：

最后进行本课的总结，从我国古代的灿烂文化中，应当汲取其优秀的部分，并为当下的生活进行指导，体现文化的传承性以及时代精神。课后作业让学生们自主思考，不仅需要结合知识点，更要有深层次的情感体会，在历史课上达到智育与德育的全面发展。
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