《第15课北伐战争》教学设计
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【课程标准】简述第一次国共合作和北伐战争胜利进军的主要史实；了解南京国民政府成立的主要史实
【教材分析】本课是第五单元《从国共合作到国共对立》中的第一课，是中国革命的新时期，这一课的内容对于理解中国个共产党发动武装起义、建立革命根据地，反抗国民党统治的，中国革命的新道路有重要意义。学好这一课，能够理解历史发展必然趋势，体会中国共产党革命斗争的艰难。
【学情分析】经过前面的学习，学生对新民主主义革命有所认识，但对北伐这段历史了解不多。基于初二学生在智力方面仍以形象思维为主，可以通过形象直观的教学，如展示大量历史图片、视频等进行新课的学习。另外，学生的认识分析能力还不高，要贴近学生的生活去创设历史情境，引导学生深入分析。
【教学目标】1.通过展示分析史料了解北伐的斗争对象、进军路线，提高分析地图、叙述历史事件的能力。（史料实证）（时空观念）
2. 知道国共第一次合作的实现，知道北伐战争的过程，分析国民大革命失败的原因，培养辩证唯物主义历史观。（历史解释）
3. 通过北伐战争，感受孙中山为了救国和革命、与时俱进、奋斗一生的崇高精神，体会先辈们以国家前途和民族大义为己任的高尚品质。（家国情怀）
【教学重难点】重点：国共合作的实现。
难点：国民大革命失败的原因。
【教学方法】讲授法、问答法、情境导入法等
【教学过程】
一、导入新课
教师活动：教师播放《国民革命歌》，指出这首歌曾在军内外广泛传唱，是家喻户晓的革命歌曲，1926年7月1日被广州“中华民国国民政府”启用为代国歌。出示作业本第32页《国民革命歌》相关资料，猜一猜它的旋律与哪一首著名儿歌相同？
──出示《两只老虎》歌词
提问：歌曲中列强、军阀指的是谁？为什么要打倒他们？怎样才能打倒他们？
导入课题：第一次国共合作与北伐战争
学生活动：学生哼唱旋律，比较两首歌曲的联系
预计学生能顺利地回忆旧知识，并从国际、国内两个角度说出20世纪中国的时局，进而理解国共两党合作的背景──要打败共同而强大的敌人北洋军阀
设计意图：歌曲有利于激发学生的学习动机，由《国民革命歌》导入新课，便于学生理解国共合作的原因以及北伐的目的、主要对象和成果等内容
1、 新课教学
(一)国共合作的实现
教师安排学生阅读教材，提问：国共两党的第一次合作为什么能实现呢?
学生回答：中国共产党领导的工人运动遭受失败，特别是京汉大罢工的失败使之认识到建立革命统一战线的重要性;孙中山在经过多次反对北洋军阀斗争的失败后，深感必须改组国民党。
教师设疑：国共合作是如何实现的呢?合作方式是什么?
学生回答，教师总结：1923年召开的中共三大决定同孙中山领导的国民党合作，建立革命统一战线，合作方式是共产党员以个人身份加入国民党。1924年召开的国民党一大标志着国共两党合作形成。
教师继补充讲解：新三民主义将中国共产党的民主革命纲领中反帝反封的革命任务进行的明确，因此新三民主义成为国共两党合作的政治基础。
设计意图：培养学生自主阅读、收集信息和归纳信息的能力
过渡：国共合作后，国民革命运动高潮迅速到来。北伐到底是如何进行的呢?
(二)北伐战争
教师在多媒体播放中有关北伐战争的纪录片片段，提问：北伐之前做了哪些准备工作?北伐的目的是什么?
学生观看后回答：1925年国民政府在广州成立。国民政府整编国民革命军，统一了广东革命根据地。1926年，国民政府决定北伐，消灭帝国主义支持的北洋军阀吴佩孚、孙传芳和张作霖三派势力。
教师出示《北伐战争示意图》，提问：北伐的的经过和结果如何?
学生概括：北伐军很快歼灭吴佩孚、孙传芳部主力，革命势力发展到长江流域。但在后期，蒋介石在国内外反动势力支持下发动了“四一二”反革命政变，大肆捕杀共产党员和革命群众，并建立起“国民政府”，与汪精卫建立的武汉国民政府相对抗。
教师补充讲解：在革命的紧要关头，陈独秀仍然坚持右倾机会主义错误，放弃革命的领导权。随后汪精卫发动“七一五”政变，不久宁汉合流。第一次国共合作全面破裂，国民革命失败。
设计意图：要求学生充分利用课本插图和图说，以及补充材料提供的有效信息，分析历史问题。引导学生认识到：国共两党，合则两利、分则两伤
(三)国民大革命失败的认识
教师安排学生以历史兴趣小组为单位，给学生5分钟时间，提问：国民革命失败的原因是什么?我们能从中得到什么教训?
小组代表回答，教师总结：
1.原因：蒋介石与国内反动势力和帝国主义相勾结，叛变革命;中国共产党只掌握有一小部分武装，还没有掌握革命的领导权，力量弱小。
2.教训：建立国共合作统一战线是必要的，但必须坚持统一战线中的无产阶级领导权;农民是无产阶级的可靠同盟军，要建立起巩固的工农联盟;必须重视武装斗争，建立党和人民直接掌握的革命军队。
设计意图：情感教育，以史励今
2、 课堂小结
分析国共合作破裂的原因，并思考国共合作破裂后，共产党今后如何拿起武器反抗国民党的统治?下节课进行分享。
【板书设计】
国共合作与北伐战争
（1） 国共合作的实现
（2） 北伐战争
（3） 国民党叛变革命与南京国民政府建立

