第14课  中国共产党诞生
2018级三班陈茜
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【课程标准】
了解李大钊传播马克思主义的史实；
了解中国共产党第一次全国代表大会召开的史实；
认识中国共产党成立的历史意义。
【教材分析】
本课是第四单元“新时代的曙光”中的第三课，经过救国救民的艰辛探索，中国人民发现了新的革命道路。本课教学内容包含了中国共产党诞生的背景、过程及其革命实践。而中国共产党的世间又在后来进而促成了国共合作的实现。通过学习本课，学生认识到中国共产党的诞生适应了近代以来中国社会进步和革命发展的客观需要，是近代历史选择的必然结果，同时中国共产党的诞生也是中国历史上开天辟地的大事,使中国革命的面貌焕然一新。
【学情分析】
八年级的学生经过了一年的历史学习，对于历史事件有了基本的理解基础。但近代历史对学生来说虽有较多影视作品可供参考，但涉及史实的部分往往了解的不甚清晰。通过前面课程的学习了解历史背景，让学生深刻感受到中国共产党诞生的历史必然性和重要意义。在教学过程中可以充分利用史料分析法和问题探究法等方法进行教学。
【教学目标】
1.通过对历史材料的研读和分析，教导学生掌握读析历史资料的方法，培养学生的史料论证素养。
2.帮助学生理清本课的线索脉络，使其了解中国共产党诞生前后的相关史事,进而建立起对中国共产党诞生的必然性，培养唯物主义历史观
3.通过学习，深刻体会中共成立的艰辛，从而激发学生强烈的爱国主义情感和坚定的共产主义信念，培养其家国情怀。
【教学重难点】
重点：中国共产党的诞生。
难点：中国共产党成立的伟大意义。
【教学方法】
讲授法、问答法、课堂探究法、讨论法等。
【教学过程】
一、导入新课
 【播放“共产党诞生100周年”视频】
教师：看过老师播放的视频后，同学们认为视频中的主角是谁？
学生：中国共产党。
教师：没错，今年恰好是中国共产党成立整一百周年，回顾建党一百周年以来，中国共产党带领中国人民战胜各种艰难险阻，谱写中华民族辉煌篇章。而在今天就让我们一起来学习第14课：中国共产党的诞生，走进历史，见证中国共产党的诞生！
二、新课讲授
本节课我们将分为以下三部分进行讲解
1、混沌初开——中共成立的条件
2、开天辟地——中共成立的标志
3、刀光剑影——工人运动的高涨
1、混沌初开——中共成立的条件
教师：我们要知道，一个政党最先要有的是什么？是指导思想对吧？就像孙中山领导的国民党的指导思想就是三民主义。那么中国共产党的指导思想是什么呢？
学生：马克思主义。
教师（简单介绍马克思主义：是由德国马克思、恩格斯等人提出来的科学的社会主义理论体系）：那么马克思主义的传播是如何在中国传播开来，被人们接受的呢？
教师引导学生阅读教材，说一说马克思主义传入背景，五四运动后马克思主义在中国的传播有哪些方式？
学生回答：十月革命，五四运动，主要有个人宣传、团体研究以及向工人宣传等方式。
教师强调：这其中的个人宣传主要是谁呢？
学生回答：李大钊。1919年李大钊的《我的马克思主义观》在《新青年》上刊发，对马克思主义作了较为系统的介绍，为马克思主义在中国的传播作出了重大贡献。
教师补充：除了李大钊外，还有陈独秀、毛泽东等人。
教师提问：五四运动的胜利发展，对马克思主义在中国的传播有什么影响？
学生回答：使中国先进的知识分子看到了工人阶级的伟大力量，他们开始向工人阶级宣传马克思主义，启发了工人的阶级觉悟。马克思主义开始于中国工人运动结合起来。
教师讲述：现在我们有了指导思想和阶级力量了，那么我们是不是可以做出一些尝试，中共的早期尝试都有什么？
学生回答：在共产国际的帮助之下，陈独秀在上海建立了中国第一个共产党早期组织，不久，北京、长沙、武昌等相继建立了共产党的早期组织。
【展示表格】（补充：陈独秀和李大钊被称为“南陈北李”，长沙的毛泽东。）
教师提问：那么结合前面所讲，大家一起来归纳总结中国共产党成立的条件有哪些？【引导填充教材67页的表格】
学生归纳回答后教师总结：
思想条件：马克思主义的进一步传播
阶级条件：工人阶级队伍不断壮大
组织条件：各地共产党早期组织的成立
（外部援助——共产国际的支持）
2、开天辟地——中共成立的标志
教师：同学们一起总结了中共成立的条件，下面我们来看中共正式成立的标志。请同学们阅读教材，找出有关中共一大的相关信息。
时间：1921年7月     
地点：上海——浙江嘉兴南湖【简单介绍为何转移地点】
代表：毛泽东、董必武、李达、马林等
内容：①通过了党的纲领；②确定了党的中心工作；③成立了党的中央领导机构。
教师分析：接下来我们就中共一大的内容作简单的分析，以加深大家的印象。
第一点：大会通过了党的纲领，确定了党的名称为中国共产党，党的奋斗目标是推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政，实现共产主义。从党的奋斗目标来看，一方面确立了党的远期奋斗目标，另一方面对党成立后的第一个奋斗目标又作出了不符合国情的规定。中国是半殖民地半封建社会，故而中国革命的主要敌人是帝国主义和封建主义，由于中国革命的敌人是强大的，因此在新民主民主革命阶段，民族资产阶级是团结的对象而不是革命的对象，从这一点来说，中共一大的规定是有局限性的。
第二点：确定党的工作中心是领导和组织工人运动。在半殖民地半封建的中国，农民占全国人口的绝大多数。如果不解决农民问题，革命就不会成功。因此，组织工人阶级、领导工人运动固然重要，但决不能忽视农民问题。
教师提问：请大家思考一下，陈独秀没有出席中共一大，为什么会被当选为中央局书记？请同学们结合前面学过的知识进行回答。
学生回答：陈独秀因为在新文化运动和五四运动中产生过巨大的影响力，并且是中国共产党早期组织的发起者之一。
教师讲述总结：中共一大宣告了中国共产党诞生了。那么中国共产党诞生的意义包括什么？
学生：中国共产党的诞生，是中国历史上开天辟地的大事。自从有了中国共产党，中国革命的面貌就焕然一新了。
教师：我们说中国革命面貌焕然一新，“新”在哪里？
学生根据ppt回答
教师过渡：在前面我们分析了中共一大的局限，那么，这些局限是什么时候被突破的呢？中共二大的召开就部分解决了这些问题。
	时间
	1922年7月，中共二大  上海

	奋斗目标
	建设共产主义

	党的最低纲领
	在民主革命阶段，党的主要任务是打倒军阀，推翻帝国主义，将中国统一为真正的民主共和国

	意义
	中国共产党在中国历史上第一次提出了彻底的反帝反封建的民主革命纲领


教师讲述：1922年，中国二大正确分析了当时中国社会的矛盾，制定了民主革命纲领，为中国人民的斗争找到了一条正确的道路。
3、刀光剑影——工人运动的高涨
教师提问：中国共产党成立之后，为了领导和组织工人运动做出哪些努力？
学生回答：设立了专门的机构——中国劳动组合书记部，集中领导全国的工人运动。从1922—1923年春，领导了大小工人罢工100多次。其中以京汉大罢工最为著名。
教师讲述：1923年，京汉铁路工人举行大罢工，将第一次全国工人运动高潮推向了顶峰。在运动中，工人们组织了在共产党领导下的工会，显示了中国工人阶级力量和革命精神，大大提高了工人阶级和共产党在全国人民中的政治威信。
教师提问：这场气壮山河的工人运动结果如何？有何经验教训？
学生回答：罢工遭到残酷镇压，全国工人运动暂时转入低潮。使中国共产党认识到，必须团结一切可能的同盟者，才能战胜强大的敌人。
教师过渡总结：年轻的中国共产党正是带着这些经验教训，投入了以国共合作为基础的人民大革命洪流。
三、课堂总结
《没有共产党就没有新中国》这首歌唱出了共产党的重要地位。中国共产党的成立是“开天辟地的大事”，是“中国革命历史上重大里程碑”；使“中国大地出现了新曙光”，使“中国革命面貌焕然一新。从此，中国人民在中国共产党的带领之下，走向了一条实现民族独立和解放，人民生活幸福安康的康庄大道。
四、课后作业
学生划分若干小组，上网查询资料，结合如《觉醒时代》等影视剧排演新中国诞生时期的历史小剧场。
【板书设计】
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【教学反思】
本课的教学以史实为基础；以问题为载体；以情境为主线；以活动为实现方式，师生互动，生生互动，经过全体课堂参与者的阅读、思考、讨论、分析、对比，使每个学生都经历了一个主动地获取知识、应用知识、解决问题、完善情感、升华人格的自主学习过程。学生能根据材料得出结论，体现了教师的主导作用和学生的主体作用。采用讨论法分组合作，课堂气氛活跃，且能对中国共产党的诞生内容有更深入的了解。
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