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【课程标准】学生要通过了解冷战时期典型历史事件，认识冷战的基本特征，了解冷战的发生丶发展和世界格局变化的相互影响。

【教材分析】教材中主要通过列举冷战时期美苏在政治、经济方面的碰撞事件体现两极格局的形成，教师在讲授过程中应向学生揭示本质原因方便与学生加深理解。

【学情分析】本节课知识点难度不高，但时间空间跨度大，一定程度上干扰学生记忆。

【教学目标】 
唯物史观：使学生从历史发展规律角度了解两极格局形成的根本原因、冷战表现和对国际关系的影响，
历史解释：通过认识美苏冷战对二战后国际关系发展所产生的重大影响，培养学生运用辩证唯物主义观点全面评价历史问题的能力。理解美苏两国对峙中各自采取的政治、经济、军事措施；就美苏两国在“冷战”状态下的对抗和矛盾的机会对世界和平和国际关系进行深刻分析和理解。
家国情怀：使学生理解美苏争锋是两大阵营的对峙，实质是美苏国家利益的争夺。“冷战”背景下美苏双方的激烈争夺给世界和平与安全带来了极大威胁。
时空观念：培养学生对冷战时期重大历史事件的时间发生观念，行成清晰的脉络图。
史料实证：是学生能利用冷战的史料判断证明历史事件的起因经过影响。

【教学重难点】  重点：美苏冷战的表现和对国际关系的影响。
　　            难点：两极格局对二战后国际关系发展的影响

【教学过程】 根据课标要求和学生的特点，在教学过程环节中我设计了四个环节：课前预习、自主学习、创设情境、导入新课、合作探究，师生互动、分层训练、巩固提高。
　　首先——课前预习、自主学习：提前下发学案，学生根据学案做好预习。
　　设计意图：培养学生的自主学习能力，初步构建知识体系，让学生带着问题有针对性地听课。
　　其次——创设情境、导入新课：
　　20xx年3月19日作为急先锋的法国率先轰炸了利比亚首都的黎波里，事隔5个月后，战事依旧。法国为何成为北约军事轰炸的急先锋？1949年法国成为北约成员国，1969年法国宣布退出北约，20xx年法国又通过投票重返北约，法国为什么对北约朝三暮四，北约却又是一个什么样的组织？
今天我们大家通过本课的学习就可以解开这其中的秘密。
　　设计意图：通过创设情境，活跃课堂气氛，激发学生学习的兴趣。
　　再次——合作探究、师生互动
　　我将教材整合为四部分：两极格局形成的背景、过程、主要对抗形式和两极格局的影响。指导学生阅读教材，思考问题，通过合作探究来突破重难点。设计意图：突出重点，条理清晰，有利于学生构建完整清晰的知识体系。
　　一、两级格局的形成的背景
　　利用多媒体显示五则材料，分别是德国、英国、法国、美国和苏联在二战后的状况（包括政治、经济、军事等），让学生阅读材料，分析二战后两极格局形成的背景，理解美苏两国国际利益、社会制度和意识形态的冲突是两极世界形成的根源。
　　设计意图：引导学生阅读材料，从中提取有效信息，提升学生材料解析能力。
　　二、两极格局形成的过程
　　利用多媒体显示：两极世界的形成的框架——两极世界的形成的标志——两极世界的瓦解的标志，让学生在教材中快速寻找答案。
　　设计意图：熟悉教材，形成对知识体系的整体认识。
　　三、两极格局主要对抗形式：冷战
　　1、冷战的含义：教师介绍含义
　　设计意图：让学生清晰地掌握概念，有助于理解本课重点。
　　2、冷战的过程
　　多媒体显示三幅图片：1946年“铁幕演说”；1947年杜鲁门国会咨文；1991年苏联解体。利用图说历史的方式让学生掌握冷战的过程：冷战序幕（1946年铁幕演说）——冷战形成的标志（1947年杜鲁门主义）——冷战的瓦解（苏联解体）。
　　设计意图：形象直观的图片，使学生获得感性认识的同时，心灵又受到强烈的震憾。加深对历史变迁的理解，培养学生的观察能力。
　　3、冷战的表现
　　利用多媒体演示视频，让学生边看边思考冷战的表现，并以表格的形式总结。
　　设计意图：打破时空限制，化远为近，化静为动，图文声像并茂，形象逼真地再现已消逝的历史现象，创造了历史情境，激发学生学习的兴趣。
　　4、冷战对国际关系的影响
　　以小记者采访的形式突破本课难点：把学生分成五组人，分别扮演民主德国人、朝鲜人、古巴人、中国人、和越南人，一名学生扮演小记者，分别采访五国人，让他们分别就20世纪五六十年代的国际国内形势对自己生活带来的影响发表言论。在此基础上，总结出冷战对国际关系的影响是：全面冷战和局部热战。
　　设计意图：一方面可以培养学生合作探究意识，享受自主学习的乐趣；另一方面在多样化、开放式的学习环境中，培养实事求是的精神和探索历史问题的能力，提高创新意识和实践能力的教学理念。
　　四、两极格局的影响
　　辩论：正方：两极格局有利于世界和平；反方：两极格局不利于世界和平。
　　设计意图：历史课程是人文教育的基础课程。历史教学的一个重要任务就是使学生树立对国家、对民族的历史责任感和使命感，此处及时升华了本课教学内容，帮助学生形成两极格局下美苏双方的激烈争夺给世界和平与安全带来了极大威胁，但由于美苏双方势均力敌，避免新的世界大战的正确认识，落实了本课对于学生的情感态度与价值观的要求。
　　最后——分层训练、巩固提高：将学生分成学习小组，学生分组讨论学案上的高考真题和课时训练题，发现并提出问题，小组间互相讲解，教师适时对易错题或难题给予方法上的指导。
　　设计意图：高考真题训练有助于学生在学习中把握高考方向；分层训练是尊重学生的差异性，让所有的学生都得到发展。小组间共同探讨解决问题，使学生获得学习上的愉悦，更提高了学生对历史的感悟和表达能力。
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【教学反思】在课堂上对于历史事件的细节展示过于繁琐，可能会扰乱学生的知识接受。在以后的课堂上要精炼内容
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