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一、课程标准
课标：知道五四爱国运动的基本史实,认识五四运动是中国新民主主义革命的开端。
解读：中国在巴黎和会上外交的失败，引发了五四运动。中国作为第一次世界大战的战胜国，未能得到应有的利益。列强反而把德国在山东的一切特权转让给日本。消息传到北京，愤怒的学生们上街示威游行，并得到了工人、商人等社会各界的支持，掀起了大规模的反帝反封的五四爱国运动，中国工人阶级登山历史舞台，拉开了中国新民主主义革命的序幕。
二、教材分析
五四运动是部编版教材八年级历史上册第四单元第2课，是中国近代史上具有重大转折意义的事件。五四运动中无产阶级登上了历史舞台，使先进的中国人看到了真正彻底的革命力量所在，是新民主主义革命的开端，为下节课中国共产党的诞生奠定基础。本课内容分为三目：五四运动的爆发、五四运动的扩大、五四运动的历史意义，这三目明显是按时序安排的，即历史本身的发展脉络。
三、学情分析	
本课内容面对的是八年级的学生，他们有热情、有朝气、有一定的历史知识的积累和判断是非的基本能力，也有对历史学习方法的强烈求知欲望，因此，应特别注意情感态度价值观的渗透，增强其历史使命感和责任感。同时注意培养论丛史出，史论结合的历史学习方法，提高解决问题的能力。
四、教学目标：
1、了解五四运动爆发的时间、经过、口号等基本情况，通过材料、影音分析并掌握五四运动爆发的原因和重要意义（时空观念、史料实证）；
2、理解五四运动是中国新民主主义革命的开端（历史解释）；
3、理解“五四精神”，增强爱国主义情怀（家国情怀）。
五、教学重难点
重点：五四运动的历史意义。
难点:五四运动的历史意义。
六、教学过程
新课导入： 播放《我的1919》片段。
视频是1919年中国代表顾维钧在巴黎和会上的精彩演讲，顾维钧严厉斥责日本的偷盗行为，有理有据的阐述山东是中国的。最终中国收回山东的主权了么？带着这个问题，我们来学习13课五四运动。
讲授新课：
（一）五四运动的爆发
开头咱们说到的巴黎和会，是1919年，一月到6月，一战的战胜国在法国巴黎召开的“和平会议”。目的是重新分配殖民地和划分势力范围。北洋政府作为一战的战胜国，也派代表参加了此次会议。中国代表团，带着鸦片战争以来几代中国人争取民族独立和人民自由的梦想，在和会上，满怀期望地提出诸如收回山东、取消二十一条等合理诉求，但是被英法美操纵的巴黎和会竟无耻的将德国在山东的权益转让给日本。这一消息传回国内，激起了社会各阶层的强烈愤怒，由此爆发了声势浩大的五四爱国运动。我们来看一下五四运动爆发的视频。（播放《建党伟业》片段）
过渡：同学们，视频中3000多名青年学生冒着被捕被囚的危险，冲出校园，为挽救国家的危亡和争取民主自由集会游行，他们这种高昂的爱国热情，义无反顾的牺牲精神深深的感动着我们。今天，让我们穿越时空，感受五四群众的爱国激情。
（二）五四运动的扩大
1、小组合作：假如你是上海《申报》一名记者，请你对五四运动的概况进行报道。
要求：①小组合作，每组推荐一名中心发言人。
②组织语言，写出你的新闻稿（一人执笔）。
③报道中包含五四运动的时间、主力、口号、地点、经过、结果。
展示两位学生的报道。
这里面我们要注意三点。首先是五四运动的口号。
外争主权斗争矛头指向了帝国主义，体现了反帝。内惩国贼矛头指向了曹、章、陆为代表的北洋政府，北洋政府推行黑暗的封建统治，体现了反封。誓死力争说明了斗争的彻底性、不妥协性，体现在学生和工人们没有向反动势力低头，坚决斗争到底的精神。所以我们说五四运动的性质是一场彻底的反帝反封的爱国运动。这是以前任何探索救国救民运动所不具备的。比如咱之前学过的戊戌变法、辛亥革命。
第二是运动的广泛性。5月4号到6月3号是运动的第一阶段。在这一阶段中，青年知识分子起了革命先锋作用，但是缺乏深厚的基础，没有工人及市民群众的广泛参与。
6月3号以后，运动规模进一步扩大，并突破知识分子的范围，广大大工人罢工、商人罢市，使学生运动发展成为一个包括工人阶级、城市小资产阶级、民族资产阶级和众多爱国人士在内的广泛群众爱国运动。
第3， 为什么说斗争取得了初步胜利？三个结果。五四运动取得初步胜利的关键原因？
出示材料：学生罢课半月，政府不予理睬，并且逮捕了罢课的学生，北京商人罢市不过一日，释放了逮捕的学生。工人罢工不到5日，政府罢免了曹陆章的职务。
学生罢课半月，北洋政府不予理睬，甚至触动军警镇压，逮捕了爱国学生。工人阶级罢工不到五日，迅速发挥了主力军的作用，迫使北洋政府低头，北洋政府罢免了曹、陆、章三人的官职，最终也没在合约上签字。这说明工人阶级显示了伟大的力量，登上了政治舞台。
过渡：同学们，今年是五四运动的100年，100 年过去了，每年我们都以各种形式来纪念它，五四运动已经成为我们永不褪色的记忆，深深的印在我们心中。这是因为它是一场永垂青史的爱国运动，它具有杰出的历史意义。
（三）五四运动的历史意义
请同学们根据学案提供的材料，结合课本61-62页，找出五四运动的历史意义。
材料一：毛泽东谈五四，五四运动的杰出的历史意义，在于它带着为辛亥革命还不曾有的姿态，这就是彻底地不妥协地反帝国主义和彻底地不妥协地反封建主义“。“是从旧民主主义革命发展到新民主主义革命的转折点。 ”
性质：一场彻底的反帝反封的爱国运动。新阶段：是新民主主义革命的开端。
什么是新民主主义革命呢？看课本62页注释①。它是指共产党领导的反帝反封建的民主革命。从1919年五四运动到新中国成立，这段时期被称为新民主主义革命时期。
新在哪里？
新的领导阶级：工人阶级
新的指导思想：马克思主义
新的奋斗目标：实现共产主义
材料二：具有先进思想的知识分子陈独秀、李大钊起了领导作用。陈独秀亲自起草《北京市民宣言》，号召北京学生、商人、劳工奋起斗争，勇敢的对社会进行改造。问题：谁起了先锋领导作用？
青年知识分子起了先锋作用。
材料三：学生罢课半月，政府不予理睬，并且逮捕了罢课的学生，北京商人罢市不过一日，释放了逮捕的学生。工人罢工不到5日，政府罢免了曹陆章的职务。这说明工人罢工展现出了伟大的力量，开始登上历史舞台。
工人阶级显示了伟大的力量，开始登上了政治舞台
材料四：由于在五四运动中亲眼看到工人阶级表现出来的伟大力量，一部分学生领袖便出发往民间去……与其说这是先进知识分子与工人群众相结合的过程，不如说是马克思主义与中国工人运动相结合。
问题：①促进了哪种思想传播？
②为哪个政党的成立做了准备？
促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党的成立做了思想上和干部上的准备。
过渡：为了纪念五四运动，我国将每年的5月4日定为五四青年节，除了纪念五四运动的伟大历史意义，还在于纪念它留给我们的不朽精神，即五四精神。那么什么是五四精神呢？请同学们根据习近平的讲话找出五四精神，其核心是什么？
材料：五四运动，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义。爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。             
   ——习近平在纪念五四运动100周年大会上讲话
爱国、民主、科学、进步。核心精神是不怕牺牲、敢于奋斗、不屈不挠的爱国主义精神。
过渡：五四运动的100年来，中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，积极投身党领导的革命和建设中，把最美好的青春献给祖国和人民。先辈们为我们做出了楷模和榜样，在中华民族伟大复兴的历史使命前，作为当代青少年的你们应如何继承和发扬五四精神？
首先要树立为中华民族伟大复兴而努力学习的坚定信念，把个人前途和同国家民族的前途紧密结合起来，把个人奋斗与集体奋斗结合起来，把祖国和人民的利益摆在至高无上的地位，忧天下之忧，乐天下之乐。以天下为己任，甘愿在国家民族需要的时候义无反顾，挺身而出。 
（四）课堂小结
五四运动是由北京青年学生发动的反帝反封的爱国运动，在这场运动中，无产阶级作为独立的政治力量登上了历史舞台，显示了伟大的力量，中国历史进入新民主主义革命时期。五四运动树立了一座推动中国历史进步的丰碑，它蕴含了爱国、进步、民主、科学的伟大精神，五四精神影响着一代代的中国人。
五四运动后，五四运动的主要领导者陈独秀、李大钊和一批青年知识分子于1921年在上海建立了中国共产党。在中国共产党带领下，我国人民披荆斩棘、历经磨难，终于在1949年10月1日，建立了新中国，实现了民族独立之梦。新中国成立后，尤其是改革开放以来，我党带领全国各族人民进行社会主义现代化建设，取得了令全世界刮目相看的伟大成就。今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。同学们，你们就是国家的希望，民族的未来。衷心希望你们在实现中国梦的征途中，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人！让青春在为祖国、为人民的奉献中焕发出更加绚丽的光彩！
（五）课后作业
完成随堂检测13课《五四运动》达标检测
七、板书设计
  五四运动爆发的导火线：巴黎和会上中国外交的失败
                           时间：1919年5月4日开始
                           地点：北京五四运动

         五四运动的过程    参加者：北京3000多名学生
                           口号：“外争主权，内除国贼”等
                           发展：北京（学生）——上海（工人）
                           直接目标实现：（略）
         五四运动的历史意义
八、教学反思
五四运动是本教材中重要的一课，在中国历史上具有重要的影响。因此，在教学中我通过了展示大量的各种史料，进行小组探究性学习，让引导学生在掌握基本知识点的同时，提高自己分析史料、解读运用史料的重要能力，同时注重拓展学生学习历史的思维和空间，让学生灵活运动相关知识。通过问题式教学方式，让学生科学理解五四运动历史意义，使得学生的爱国情感进一步得打升华。
